Sommersemester 2008 Stochastik

Dr. Reimund Albers fur Elementarmathematik in FBW

Klausur
Name: Mat.Nr.:
Studienziel: BA (FBW)| P | oder |SI
bitte ankreuzen
Aufgabe 1 2 3 4 5 6 Summe

maximal 9 9 7 7 8 7 47

erreicht

Zugelassene Hilfsmittel:
2 Blatt = 4 Seiten eigene Aufzeichnungen, Taschenrechner

Bitte weisen Sie sich durch einen Lichtbildausweis aus.
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Grundsitzliches: Eine Klausur ist eine Gelegenheit, dem Priifer zu zeigen, was Sie alles
wissen. Es ist also in [hrem Interesse, dass Thre Ausfithrungen lesbar, verstindlich und
logisch nachvollziehbar sind. Fiir Studierende des Lehramts ist eine Klausur immer auch
eine Priifung fiir die Féhigkeit, mathematische Dinge klar und versténdlich darzustellen.

Bitte beginnen Sie fiir jede Aufgabe ein neues Blatt. Sie bendtigen also mindestens 6 Blétter.
Bitte schreiben Sie nicht auf das Aufgabenblatt.

1. Bei einem Turnier treten zwei Mannschaften, 1 und 2, gegeneinander an. Es soll so lange
gespielt werden, bis eine Mannschaft 3 Siege errungen hat. Wir betrachten diesen
Vorgang unter Blickwinkel der W’rechnung.

a. Wie lassen sich die Ergebnisse dieses Zufallsexperiments formal und abkiirzend
beschreiben?

b. Wie grof} ist |Q|?

c. Esseien 4: ,,Mannschaft 1 gewinnt das Turnier nach insgesamt 4 Spielen* und
B: ,Mannschaft 2 verliert das Turnier”. Geben Sie jeweils die Menge der Ergebnisse
an (in der von Thnen in a. eingefiihrten Beschreibung), die die nachfolgenden
Ereignisse ausmachen: ( 4 ist das Gegenereignis zu A)

iA ii.B iii. AnB  iv. AUB v. AUB

2. In einer Urne liegen 2 schwarze und 4 weille Kugeln. Sie ziehen so lange eine Kugel ohne
Zuriicklegen, bis Sie von beiden Farben wenigstens eine Kugel gezogen haben.
a. Wie groB ist die W’, bereits nach zwei Ziigen die beiden Farben gezogen zu haben?
b. Was ist der ungiinstigste Fall, also der Fall mit der gréfiten Anzahl von Ziehungen?
Wie grof} ist die W’ dafiir?
c. Wie groB ist der Erwartungswert fiir die Anzahl der notwendigen Ziehungen?

3. Indieser Aufgabe geht es um eine Krankheit, die durch einen Test angezeigt werden soll.
Dazu definieren wir die Ereignisse:
A =, Eine Person hat die Krankheit*
B = ,,Der Test zeigt an, dass die Person die Krankheit hat.*
In der Erprobung des Tests wurden Menschen, von denen man auf Grund anderer
Untersuchungsmethoden festgestellt hatte, ob sie gesund oder krank sind, dem Test
unterworfen. Dabei ergibt sich, dass der Test bei den Kranken mit einer W” von 99%
richtig reagiert, bei den Gesunden reagiert er mit einer W’ von 97% richtig.
Aus langjdhriger Erfahrung mit diversen
Untersuchungsmethoden weill man, dass 2% der B
Bevolkerung diese Krankheit hat.

a. Schreiben Sie zu den drei im Text gegebenen W’ A
die formale Bezeichnung auf, also so etwas wie
P(A)=...,P(AB)=... oder P(B|A)=...

b. Zeichnen Sie das Baumdiagramm (siehe rechts)
zur Erprobungssituation auf Thr Arbeitspapier
und schreiben Sie alle sechs W’ (die Zahlen) an _
die Zweige. A

c. In der Praxissituation benutzt man den Test, um
auf die Krankheit zu schlieBen. Wie groB3 ist die



W’, die Krankheit tatsichlich zu haben, wenn es der Test anzeigt?

4. Gegeben sind die folgenden n = 5 Messwertpaare:

X; 2 3 5 6 9
Vi -1 2 2 3 4

a. Zeichnen Sie die 5 Messpunkte in ein Koordinatensystem und zeichnen Sie per
Augenmal} eine Regressionsgerade ein.
b. Berechnen Sie fiir die Werte der Tabelle x und y .

c. Fiihren Sie den Rechenalgorithmus durch fiir die Bestimmung von Steigung und y-
Achsenabschnitt der Regressionsgeraden.

5. Eine spezielle Testfrage wird nach dem tiiblichen Unterricht von 30% der Kinder richtig
beantwortet. Nun wird eine Klasse von 30 Schiilerlnnen nach einer neuen Methode
unterrichtet, die erfolgreicher sein soll.

Fiir die nachfolgenden Fragen definieren wir folgende Zufallsvariablen:
X sei die Anzahl der Schiiler, die bei iiblichem Unterricht die spezielle Testfrage richtig
beantworten kdnnen.

Y sei die Anzahl der Schiiler, die nach Unterricht nach der neuen Methode die spezielle

Testfrage richtig beantworten konnen.

a. Die neue Methode wird als besser anerkannt, wenn von den 30 Schiilern 14 oder
mehr die spezielle Testfrage richtig beantworten konnen. Wie grof3 ist die W’, dass
von 30 nach der iiblichen Methode unterrichtete Kinder 14 oder mehr die spezielle
Testfrage richtig beantworten konnen? (Verwenden Sie die Tabellen auf der letzten
Seite)

b. Angenommen, die neue Methode ist tatsachlich besser und schafft es, dass 40% der
Kinder die spezielle Testfrage richtig beantworten konnen. Wie grof3 ist die W’, dass
bei der besseren Methode nur 13 oder weniger Kinder die spezielle Testfrage richtig
beantworten kdnnen? (Verwenden Sie die Tabellen auf der letzten Seite)

c. In einem weiteren Test sollen so viele Kinder unterrichtet und getestet werden, dass
die iibliche Methode ,,deutlich® von der neuen Methode unterscheidbar ist. Dazu
nehmen wir weiterhin an, dass die spezielle Testfrage nach der tiblichen Methode von
30% der getesteten Schiiler richtig beantwortet werden kann, bei der neuen Methode
von 40%.

»Deutlich® soll heiflen, dass sich die Sigma-Umgebung um g, fiir X und die Sigma-
Umgebung um L, fiir ¥ nicht mehr {iberschneiden. Wie viele Schiiler miissen danach
mindestens getestet werden? Wie entscheidet man nun, ob die neue Methode besser
ist oder nicht?

6. Wie groB ist die W’, dass beim Wiirfeln mit 4 Wiirfeln genau eine ,,1* und genau eine ,,6%
auftauchen?



zu Aufgabe 5 e
n= 30 p= 0,300 | nur die dunkelgriinen Zellen sind frei fir t

maximal 200
k Bin{k,n,p) kumuliert 1 2 3 4 5 6 7 @ 910 1121 14 15 16
0 0,000023 0,000023
1 0,000290 0,000312
2 0,001801 0,002113
3 0,007203 0,008317 X
4 0,020838 0,030155 X X
5  0,046440 0,076595 XX XXX
6 0,082928 0,159523 XXXXXXXX
7 0121854 0,281377 XXXXXXXXXXXX
8 0150141 0431518 XAXXXXXXXXXXXXXX
9 0157291 0,588808 XXXXXXXXXXXXXXXX
10  0,141562 0,730370 XXXXXXXXXXXXXX
11 0,110308 0,840678 XKXXXXXXXXXX
12 0,074852 08915530 XXXXXXX
13 0,044418 0,959947 XX XX
14 0023115 0,883063 X X
15 0,010567 0,893630 X

16 0,004246 0997875
17 0,001498 0999374
18  0,000464 0999838
19  0,000126  0,999963
20  0,000030  0,999993
21 0,000006  0,999999
22 0,000001 1,000000
23 0,000000  1,000000
24 0,000000  1,000000
25 0,000000  1,000000
26 0,000000  1,000000
27 0,000000  1,000000
28  0,000000  1,000000
29  0,000000  1,000000
30  0,000000  1,000000

'n'= 30 : i p=“ﬁ?ﬁ°ﬁ“| 3 ﬁur_dié-dﬁnliel-dru_néh 'Z_ell_en-siﬁ'dvf-re}f[]'ri

maximal 200

k Bin{k,n,p) kumuliert 1 2 3 4 5 6 7 @ 910 1121 14 15 16

0  0,000000  0,000000

1 0,000004  0,000005

2 0,000043  0,000047

3 0000266  0,000313

4 0,001197  0,001510

5 0004148  0,005659

6 0,011524  0,017183 X

7 0026341 0,043524 XXX

8  0,050487 0,084011 XX XXX

9 0082275 0176286 XXXXXXXX

10 0115185  0,291472 XKXXXAXXXXXXXX

1 0139619  0,431090 XXXXXXXXXXXXXX
12 0,147375  0,578466 XKXAXXAXXXXXXXKXXXX
13 0,136039  0,714504 XXXXXXXXXXXXXX
14 0110127  0,824631 KXXXXXXXXXX

15 0,078312  0,802943 XXXXXXXX

16 0,048945 0951888 XX XXX

17 0,026872  0,978760 XXX

18 0,012938  0,991698 X

19  0,005448 0997146 X

20 0,001997  0,999144
21 0,000634  0,999778
22 0,000173  0,999951
23 0,000040  0,993991
24 0,000008  0,999999
25 0,000001 1,000000
26 0,000000  1,000000
27 0,000000  1,000000
28  0,000000  1,000000
29  0,000000  1,000000
30  0,000000  1,000000



